



坚定不移地走科学发展道路（2）

中共天津市委理论学习中心组

2009-7-3 9:56:29

来源：人民日报

打印本页

关闭窗口

重大项目拉动：立足当前、着眼长远，着力转变经济发展方式

科学发展观第一要义是发展。胡锦涛总书记强调：“发展... 对于全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化，具有决定性意义。”深入贯彻落实科学发展观，必须牢牢扭住经济建设这个中心，坚持聚精会神搞建设、一心一意谋发展，咬定发展不放松、不动摇。

党的十七大报告提出，要加快转变发展方式，大力推进经济结构战略性调整，更加注重提高自主创新能力、提高节能环保水平、提高经济整体素质和国际竞争力。天津市委清醒地认识到，与科学发展观的要求相比，天津经济总量还不够大、发展水平还不够高、综合实力还不够强、产业体系还不够合理。针对这些突出问题，全市牢固树立忧患意识、竞争意识，大力实施项目拉动战略，把高水平重大项目建设作为贯彻落实科学发展观的重要载体和抓手，作为实现经济社会又好又快发展最直接、最现实、最有效的路径选择，坚持不懈地通过抓好大项目、好项目建设转变发展方式、优化产业结构、提升产业水平、做大经济总量。市第九次党代会以来，按照投产达产一批、开工建设一批、储备报批一批的要求，加快项目的组织、策划和引进，先后实施了总投资4358亿元的80项重大工业项目、总投资258亿元的35项自主创新产业化重大项目、总投资3745亿元的385项区县重大项目、总投资2724亿元的40项重大服务业项目和总投资1128亿元的20项重大交通项目，形成了一批新的经济增长点。这些大项目、好项目，体现了技术含量高、聚集能量大、带动作用强、质量效益好、资源消耗低、环境污染少的特点，符合科学发展观的要求，为当前和今后发展提供了有力支撑、积蓄了强大后劲。去年，新项目产生的增量对全市工业增长的贡献率超过60%，今年一季度超过70%。

在推进大项目、好项目建设中，天津坚持以构筑高端化、高质化、高新化产业体系为发展方向，加快经济结构调整。提升优化第一产业，2008年新增设施农业10万亩；做大做强第二产业，培育壮大航空航天、石油化工、装备制造、电子信息、生物制药、新能源新材料、轻工纺织、国防科技等优势支柱产业；大力发展第三产业，制定加快服务业发展的30条意见和加快民营经济发展的20条意见，加大对中小企业扶持力度，民营经济占全市经济的比重达到39%。增强自主创新能力，围绕现代化先进制造业、国家战略产业、高水平研发转化和工业循环经济建设“四个基地”，打造国家生物医药国际创新园等12个国家级科技创新平台和钢管、汽车、纺织等10大产业技术研发平台，高性能石油套管、巨型子午线轮胎、超百万亿次高性能计算机等一批具有自主知识产权的新产品成功开发，关键技术、核心技术创新实现新突破。

